



# 宝宝腹泻生理性与病理性怎么区别?

■指导专家:邱玉芳主任医师  
南京市妇幼保健院儿科

随着夏天的到来,高温潮湿环境下,细菌繁殖加快,病毒开始活跃。病从口入,无处不在的病菌带来了腹泻病高峰,成人况且如此,对于消化系统尚未发育完全的婴幼儿宝宝来说更容易中招。腹泻总是伴随成长,父母管理孩子健康时,切勿关心则乱,最好先简单判断症状后再求医。

判断婴幼儿宝宝腹泻轻重,是否需要用药医治,不能单凭大便次数增多,还要看大便量是否增加和大便性质是否改变。我们常见的腹泻症状笼统而言分为两类,生理性和病理性。生理性腹泻时宝宝仅是排便次数增多,大便依然是成形的,一般而言无须用药处理。一些生理性腹泻的宝宝在出生后不久就排泄出黄绿色稀便,大便次数也多,但精神很好,没有呕吐,食欲始终很好,体重呈现逐日增加趋势,随着年龄增长,添加辅食后腹泻也会自然消失,这类生理性腹泻的小儿,家长可以不必担忧。

还有一类腹泻是由细菌、病毒或霉菌引起的,称为“病理性腹泻”。患有这种腹泻的婴幼儿多数有发热症状,粪便有异臭味,含有粘液或脓血,如不及时治疗,腹泻症状则会持续加重,严重可导致脱水休克。不同病原体引起的腹泻又各有其特点,致病性大肠杆菌引起的腹泻一年四季都可发病,但在5~8月份发病率最高,多

数小儿开始时不发热,很少呕吐,腹泻次数不多,转为重型后出现发热、呕吐剧烈,大便次数频繁,很快出现脱水,大便以蛋花汤样为主,含有粘液,有腥臭味。病毒引起的腹泻多发生在8~11月份,常同时有上呼吸道感染,大便为白

色米汤样或蛋花汤样,有少量粘液,但无腥臭味。霉菌引起的腹泻大便为黄色稀薄或绿色,多泡沫,有粘液,呈豆腐渣样,平时体弱、营养不良或长期服用抗生素的小儿,容易发生。出现以上病理症状时,宝宝就需及时送往医院就医,以免贻误病情。

通讯员 钱莹 现代快报记者 吕珂



441号张景勋

## 夏季腹泻宝宝如何科学补水

指导专家:陈玉琳主任医师  
南京市妇幼保健院普儿科

小儿腹泻,是一组由多病原,多因素引起的以大便次数增多和大便性状改变为特点的消化道综合征。几乎每个宝宝都不止一次地发生过腹泻,在宝宝成长道路上,它也是最常见的疾病之一。随着夏天临近,腹泻病的高发季节也将到来,如何护理好腹泻的宝宝就成为家庭的重点。

对于腹泻的宝宝,最重要的是预防脱水和治疗脱水。婴幼儿对水、盐平衡的调节能力差,腹泻时,不仅吸收水和无机盐的能力受损,水和盐还会从血液进入肠道,造成人体水分和盐分不敷出,导致脱水。因此,宝宝腹泻治疗中最重要的环节就是尽可能地预防脱水,如果已经出现脱水则必须尽快治疗脱水。

为腹泻儿童补液,简便有效的选择是使用口服补液盐。世界卫生组织先后推出了三代口服补液盐配方,第三代的口服补液盐也称为“低渗型ORS”,具有更好的治疗效果和安全性,在预防脱水方面,尤其优势。口服补液盐配制的液体含有适当比例的葡萄糖和无机盐,巧妙利用了肠道特殊的钠-葡萄糖双向转运机制,

补水效果优于纯净水,而且可以补充腹泻失去的盐分。但要切记,给孩子补液时不要因为口感不佳或其他原因,往溶液里加糖,加蜂蜜或者其他东西,避免改变液体的渗透压和盐糖比例。

如果家中没有口服补液盐,家长也可以自制液体给孩子补充:例如稀粥,淡盐汤,米汤水。补充清洁饮用水也可以。自制液体也要注意保持口味清淡,不要加很多糖。另外,建议家长不要给腹泻的孩子饮用以下液体:软饮料(可乐,雪碧,果汁饮料等)、加糖的茶水、加糖的果汁、咖啡、中药凉茶等。

补液应该从孩子一开始腹泻就开始,直至腹泻停止。补液的量针对不同年龄段的孩子也需有所区别,如果是完全母乳喂养的婴儿,只要增加喂奶的次数,延长喂奶的总时间就可以不需要另外补液;2岁以下儿童,腹泻一次,补充50~100毫升液体;大一点的儿童,腹泻一次补充一杯或者半杯(杯子容量约250毫升)液体;10岁以上儿童,想喝多少喝多少。

通讯员 钱莹 现代快报记者 吕珂

### [我在龅牙兔学情商] 系列

# 这个假期 人际交往不烦恼



有的孩子活泼开朗,性格外向。跟谁都能在一起玩得很开心,而有的孩子则总是习惯一个人默默玩,没有朋友。这也许跟孩子的性格有关系。但还有一点很明显的就是孩子的交往能力太弱!孩子不懂得如何跟人进行交往会导致非常严重的后果。龅牙兔儿童情商乐园将聚焦“人际交往”,分析不同的人际交往困惑,揭示训练营里,儿童学习人际交往的方法与技巧。

#### 案例

4岁的浩浩是个聪明的小男孩,可是在幼儿园很不合群,尽管入园已经1年多了,但至今未适应幼儿园的生活,很少参与小朋友的游戏,总是自己一个人玩。大多数小朋友都在结伴玩游戏,浩浩却总是一个人坐在旁边,看着别的孩子玩。其实,浩浩这样的孩子在日常生活中我们经常见到,他们在自己家里可能觉得爸爸妈妈很爱他,但入园后,就明显表现出交往能力差,不习惯或不善于与人交往。

人际交往作为情商能力最重要的评价指标之一,既是人类生存的基本需要,也是现代社会对人的基本要求,而儿童的社会交往更是生长发育与个性发展的需要,是社会化过程中最为重要的内容。但从小很有才华的孩子,就称为“格格不入型”,从入园以后,一旦“格格不入”,自感“英雄无用武之地”,不仅才华得不到发挥,而且一生总是“不顺”,一些很善于处理人际关系的人,反而受到大家的欢迎,才能得到充分的发挥,自己也感到很开心,任何人都不会不喜欢他。相反,任何人都喜欢与快乐而热情的孩子在一起。

#### 测测看 三类交往的烦恼

龅牙兔儿童情商乐园的专家介绍,常见儿童人际交往问题主要表现为三类,一类是“消极型”,这类孩子在人际交往中处于很被动的状态;第二类是“霸道型”,这类孩子动作大,常常惹出不少麻烦;第三类是“格格不入型”,这类孩子的典型特点是感觉总是被打断,尽管他们很主动地想交朋友,但总是无法融入伙伴中去,通过以下表格,父母不妨对照孩子做个检测:

- 1) 消极型:在家活泼,在外沉默,不愿参加任何游戏,内向害羞,交往中退缩不主动,敏感爱哭;
- 2) 霸道型:打人,抢东西,动作量和动作幅度都很大,不体贴;
- 3) 格格不入型:无法融入同伴,会闹同伴,容易受欺负。

#### 对策 情商训练营这样做……

尽管三类类型都可以认为是缺乏交往能力,但无在分析下来,原因又不相同,如果我们想帮助孩子改善,就首先要仔细分析问题,并尝试解决的办法。

##### 消极型

分析:这类孩子自信心、表现力、主动性方面较弱,适应能力差,面对新的环境,不知道如何调整自己的情绪以尽快适应,缺乏主动表示友好行为的技巧,对他人发出的信号更难以进行正确解读。

##### 情商训练营对策:

对于这类孩子,训练的重点放在自信心、表现力、主动性交往技巧上,自信心的提高是第一步,帮助孩子澄清自己,欣赏自己的品质,理解与他人的不同,同时,学习“亲社会行为”的技巧——即能够表现出“友好性”信号的行为,如分享、赞赏、支持他人、帮助、提问等;学习如何解读他人行为,尤其当他人不理睬或拒绝时,我们可以怎样友好地继续寻找下一个目标;学习如何接触陌生人,如何对待陌生环境;此外,还要学习表现力的技巧。

##### 霸道型

分析:这类孩子自信心位置比较高,冲动性,对他人的感受和情绪不敏感,自我情绪易怒,解决问题的方式多采用攻击性的行为,缺乏等待和忍耐的技巧。

##### 情商训练营对策:

对这类孩子,训练的重点应在同理心,情绪控制,问题解决和交往技巧上。孩子首先需要学习如何控制自己的情绪,学会在冲突中冷静下来;然后要学习轮流、等待、说脏话的人际技巧,避免用攻击性行为解决问题;学习理解他人的立场及处理冲突的正确方式。

##### 格格不入型

分析:这类孩子主观上很想跟同伴玩,但是感觉总是跟别人不到一起,如果仔细观察,这类孩子不善于识别社交信号和理解的交往中的规则,容易产生不合时宜的举动,交往的技巧单一,而且应变能力较弱。

##### 情商训练营对策:

对这类孩子,训练的重点应在识别社交信号和理解交往规则上,在不同的情景中,孩子要识别现场的情况,判断和识别他人的情绪,并做出合适的行为。同时,要教给孩子建立和维持友谊的正确方法,理解友谊的真谛是建立在平等、相互尊重和共同兴趣之上,教孩子学会鼓励、支持、倾听、沟通等良好的社交交往技巧。

龅牙兔儿童情商乐园情商训练营欢迎加入,面向3-15岁少年儿童,旨在提高自信心、情绪管理、挫折抵抗、人际交往、独立性、问题解决、自律的方法与技巧,详情请拨打龅牙兔儿童情商乐园咨询热线或登陆龅牙兔网站: http://www.byteq.cn



白下文联中心: 025-84517922  
河西龙江中心: 025-86371979  
新街口中心: 025-84450399  
山西路中心: 025-84527928

龅牙兔企业微博: http://weibo.com/baoyatunanjing  
龅牙兔企业QQ: 4007056000